附件2：

关于印发《长春市药品安全委员会

成员单位工作职责》的通知

长春市药品安全委员会成员单位：

    《长春市药品安全委员会成员单位工作职责》经市药品安全委员会2021年第一次全体会议审议并通过，现印发给你们，请遵照执行。

                长春市药品安全委员会办公室

                （长春市市场监督管理局代章）

               2021年11月12日

长春市药品安全委员会成员单位工作职责
一、市委宣传部

负责公众药品安全宣传教育，开展药品安全法律法规的宣传普及，按照市药安委统一安排对药品重大违法行为进行舆论监督，配合指导有关部门开展药品重大舆情处置；承担市药安委交办的其他工作。

二、市委网信办

负责指导相关地区、相关部门落实属地责任和主体责任，做好药品相关网络舆情监测、报告、研判、处置及引导工作；承担市药安委交办的其他工作。
三、市委编办

负责协调完善药品安全监管体制相关工作；按照管理权限，负责有关药品安全监管职能配置、机构设置和编制管理工作；承担市药安委交办的其他工作。

四、市发展改革委

负责支持药品等医药产业创新发展，将药品安全工作纳入国民经济社会发展规划；承担市药安委交办的其他工作。

五、市科技局

负责支持开展药品研发创新，鼓励以产学研的形式联合攻关；将医药领域技术研发列入市科技计划支持范围；承担市药安委交办的其他工作。

六、市工信局

负责对医药工业发展的指导，开展医药工业经济运行情况分析；按照有关部门要求做好重大药品安全事故（事件）处置的应急药品生产的组织工作；承担市药安委交办的其他工作。

七、市公安局

负责指导药品安全犯罪案件的受理、立案和查处工作；对药品安全监管部门按照规定移送的涉嫌违法犯罪案件及时进行审查，并依法做出立案或者不予立案的书面决定；配合调查重大药品安全事故（事件），配合做好保护重大药品安全事故（事件）现场工作；依法查处阻碍药品安全监管部门工作人员执行公务的违法犯罪行为；协助开展药品类易制毒化学品管制工作；承担市药安委交办的其他工作。

八、市民政局

负责市药学会和药品、医疗器械、化妆品相关市本级行业协会经业务主管单位审查后的登记管理、年审检查、监督检查；承担市药安委交办的其他工作。

九、市司法局

负责协调市药品安全监管职能部门之间的行政执法争议；指导市药品安全监管部门做好药品安全地方立法工作；负责市药品安全监管部门规范性文件的备案工作；参与对药品安全法律、法规和规章执行情况的检查；依法承办向市政府提出行政复议申请的药品安全行政复议案件和以市政府为被告的相关行政应诉案件；承担市药安委交办的其他工作。

十、市财政局

负责将市级药品安全工作经费和抽检经费列入财政预算；加强药品安全资金的监督管理，提高资金使用效率；承担市药安委交办的其他工作。

十一、市人社局

负责指导做好药品监管人才引进，对药品监管领域专业技术人员给予支持；承担市药安委交办的其他工作。

十二、市生态环境局

负责与放射性药物有关的辐射安全与防护的监督管理工作；负责医疗废物无害化处置环境污染防治的统一监督管理工作；负责假、劣药品销毁过程中产生危险废物的无害化处置工作；承担市药安委交办的其他工作。

十三、市农业农村局

负责职责范围内的中药材从种植环节到进入批发零售市场、生产加工企业前的质量安全监督管理；指导中药材种植者合理使用农药、肥料等农业投入品；依法开展中药材种植环节质量安全监测和质量安全风险评估，预警分析和信息发布，向有关部门通报中药材质量安全风险隐患；负责可能危及中药材质量安全的农业产地环境监测；加强与市市场监督管理局等部门的协调配合，探索中药材产地准出与市场准入衔接工作机制和追溯机制；承担市药安委交办的其他工作。

十四、市商务局

负责制定药品流通发展规划及措施，执行药品流通发展规划和政策；推进药品流通体系建设；推动药品流通和连锁经营体制改革，促进药品物流配送等现代流通方式的发展；承担市药安委交办的其他工作。

十五、市卫生健康委

负责协调配合重大药品安全事故（事件）调查处理和医疗救治工作；负责指导开展诊疗活动的医疗卫生、计划生育技术机构依法履行药品安全事故（事件）报告责任；加强安全用药、合理用药宣传教育，指导督促医疗机构做好药品（医疗器械）不良反应（事件）监测、报告和处理工作，促进合理用药；负责医疗机构药事管理和使用环节的医疗器械使用行为的监督管理，配合药品监管部门对医疗机构的监督检查和行政执法；与市市场监管局建立重大药品（医疗器械）不良反应(事件)相互通报机制和联合处置机制；督办重大医疗违法案件；承担市药安委交办的其他工作。

十六、市市场监管局（市知识产权局）

负责依法做好药品行业市场主体登记注册工作；负责药品商标、专利保护，组织查处侵犯知识产权违法行为；负责药品（含医疗器械）广告监管，依法查处药品（含医疗器械、化妆品）违法广告；依法查处药品生产经营中的不正当竞争行为及价格违法行为（《药品管理法》有规定的除外）。

按部门职责权限，负责贯彻执行国家及省关于药品安全监管的政策法规，协调起草地方法规、政府规章，提出药品安全规划、计划，并组织推行实施；负责执行药品（含医疗器械、化妆品）生产（一类医疗器械）、流通和消费（使用）环节监督管理的法律、法规和规章；负责监督实施药品行政许可；制定药品安全突发事件应急预案并组织开展应急演练，组织协调较大药品安全突发事件的应急处置和调查处理工作；负责药品安全举报投诉受理工作；承担药品重大行政处罚案件的审核、听证工作，参与指导有关行政应诉和行政赔偿工作，规范行政执法行为;负责有关药品规范性文件的合法性审核工作；负责开展药品安全宣传、教育培训；负责药品监督管理综合协调，健全协调联动机制；承担市药安委交办的日常工作。

十七、市国资委

负责优化国有资本布局结构，坚持市场化原则，引导市属国有企业参与疫苗行业重组并购，做大做优做强；承担市药安委交办的其他工作。

十八、市医保局

负责组织落实国家和省组织的药品集中采购和使用相关政策，指导药品集中带量采购活动，负责对定点医药服务机构的监督管理；做好医保基金支付结算工作；承担市药安委交办的其他工作。

十九、市政务服务和数字化局

 配合“智慧药监”业务主管部门做好信息化技术支撑工作；承担市药安委交办的其他工作。

二十、市林业和园林局

负责野生动物人工繁育及其制品经营利用的监督管理；承担市药安委交办的其他工作。

二十一、长春兴隆海关

负责市内口岸药品进出口环节的监管；依法对药品走私违法违规行为进行查处；与有关部门加强协调配合，严把药品进出口安全关；承担市药安委交办的其他工作。

二十二、吉林银保监局

负责依法对保险机构的疫苗责任强制保险业务实施监督管理；因疫苗质量问题造成受种者损害的，指导保险机构在承保的责任限额内予以赔付；鼓励引导疫苗预防接种意外险等商业保险试点；承担市药安委交办的其他工作。

二十三、省药监局长春检查分局

负责药品、医疗器械和化妆品生产及药品批发、零售连锁总部、互联网销售第三方平台的日常监管；负责分管领域的药械投诉受理、药械违法案件查处等工作；按照“权责统一”的原则，承担分管领域的药械安全监管责任；承担市药安委交办的其他工作。

二十四、市中级人民法院

负责对销售有毒有害、假冒伪劣等危害药品安全犯罪案件的审判指导工作；配合有关部门开展涉及药品安全违法犯罪行为的执法工作，依法办理暴力抗法案件；参与建立药品安全行政执法与刑事司法衔接工作机制；承担市药安委交办的其他工作。

二十五、市人民检察院

负责指导对销售有毒有害、假冒伪劣等涉及药品安全犯罪行为的立案监督、批准逮捕、审查起诉，以及对相关案件审判活动的监督；依法办理药品安全领域的行政公益诉讼案件；支持有关部门开展药品安全违法犯罪行为的执法工作，依法办理暴力抗法案件；参与建立药品安全行政执法与刑事司法衔接工作机制；承担市药安委交办的其他工作。

